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A törvényhatóságok ellenállása. 
Ba: Kossuth Lajos. 

A magyar alkotmányos sza- 
badság nem kegyadomány, ha- 
nem a magyar nemzet souve- 
rainitásának kifolyása. Ez a jel- 
leg ősi öröksége a magyar nem- 
zetnek a vérszerződés óta. A 
nemzet adott felségjogokat és 
hatalmi kört az államfőnek; a 
nemzet adott neki, nem ő a 
nemzetnek; — midőn az 1741. 
XI. t.-cikk a királyi hatalmat 
akként jellemzi, hogy az „enge- 
délyezett hatalom" (concessa 
sibi suprema potestas), a ma- 
gyar államjog ezeréves sark alap- 
elvének adott kifejezést. De az 
engedélyezéssel a magyar nem- 
zet a maga souverainitását nem 
abdicálta, részt tartott fel az ösi 

alkoótvány a neizet 

számára az államhatalom min- 
den functioiban. 

E részeltetés, a mely a ma- 
gyar nemzet elévülhetetlen ősi 
joga, az által jutott gyakorlati 
érvényre, hogy a nemzet poli- 
tikai közélete soha sem volt 
csupán az országgyülésre szo- 
ritva, hanem a közérdek min- 
denh ágazatába cselekvőleg be- 
nyuló, autonom intézményekkel 
lett megvalósitva az ,„intézmé- 
nyes önkormányzat", mely az 
alkotmányos életnek célja is, 
lényege is. 

Ez intézményes önkormány- 
zat szervei között a történelmi 
fejlődés a megyei szerkezetet oly 
hivatásokkal ruházta fel, me- 

lyeknek fontosságát Magyaror- 
szág sajátságos viszonyai közt alig 
lehetne tulbecsülni. Azonban 
vannak, a kik ma már az ugy- 
nevezett parlamentáris rendszer 
mellett a megvei intézmény ösi 
hivatásaira nem helyeznek annyi 
becset, mint egyrészt a szabad- 
ság, másrészt a jövendő bigetositá- 
sának érdekében helyezniök kellene. 

Mi, az 1848-iki törvényhozás 
munkásai, kik talán elbizako- 
dottság nélkül igényt tarthatunk 
azon elismerésre, hogy a sza- 

badság emberei voltunk s a 
haladó-kör szükségeinek utján 
sem járatlanok, mi máskép gon- 
dolkoztunk; s engem a tapasz- 
talás, melyet hontalanságom 
harminchárom évi hányattatásai 
közben különféle országok s 
nemzetek állapotának közvetlen 
szemlélete által megszerezni 

* Iratainak X. kötetéből. 

alkalmam volt, csak megerősi- 
tett azon nagyrabecsülésben s 
ragaszkodásban, melly 
kormányzati intézmények iránt 
mindig, különösen az 1848-iki 
törvényhozásnál közremüködé- 
semkor is viseltettem. 

A 48-iki törvényhozók az al- 
kotmánytan és társadalmi tu- 
domány axiomáiból s a világ 
történelmének utmutatásaiból 
azon meggyőzödésre jutottak, 
hogy az önkormányzati intézmé- 
nyek organismusára a parlamen- 
táris rendszer mellett is szükség 
van, ha szabad nemzetet aka- 
runk. A parlament igenis hi- 
vatva van csucsát képezni az 
alkotmányosság piramisának. De 
egymaga egyedül nem piramis; 
fedele, tetője a szabadság épü- 
letének, de maga egyedül még 
nem szabadság épület. Namze- 
eketja mresteleve a 

parlamentáris kormányrendszer 
egymagában még azon esetben 
sem tehetne, ha az államfő sze- 
mélyében nincsenek idegen érdekek 
kumulálva, melyeknek nyomása 
védekezést tesz szükségessé. De 
mert e védekezés szüksége Magyar- 
országon tagadhatatlanul fenforog, 

lehetetlen nem érezni, hogy ha 
az intézményes önkormánvzat 
a valódi alkotmányos szabad- 
ságnak mindenütt a világon nél- 
külözhetlen kelléke, nálunk, ma- 
gyaroknál, még ennél is több, 
nálunk az ország törvényes ön- 
állásának s önrendelkezési jo- 
gának semmivel sem pótolható 
biztositéka. 
Nemcsak helyhatóság, mely 

a particularis helyi érdekek el- 
látásával foglalkozik; hanem 
törvényhatóság is, hatósága a tör- 
vénynek s mert az, tehát gátja 
a bármi néven nevezett hatalom 
tulterjeszkedési viszketegének; véd- 
vár, melynek sáncai mögött a 
törvényhatósági közélet által 
örökében tartott hazafiság fegvy- 
verével az alkotmány felett a 
nemzet maga őrködött. Meg volt 
e törvényhatóságban valósitva 
az intézményes önkormányzat 
azon lényeges kelléke is, hogy 
a polgároknak paizsul szolgáljon a 
központi hatalom közvetlen nyomása 
ellen, mert a megyék lévén az 
állami közigazgatás közvetitői, a 
közigazgatás végrehajtása nem 
a polgári érdekközösségből ki- 
különitett, a polgárokkal mint- 
egy szembeállitott külön man- 
darin kaszt által kezeltetett, 
mely, a helyett, hogy a nemze- 

mellett, 

tet az állam személyesitőjének 
tekintené, csak a hatalom-gya- 
korlás substratumának tekinti, 
mely jogra nem is hivatkozha- 
tik, csak kötelességet kell is- 
mernie; s ezen felfogás oly bru- 
talis eljárást von maga után, 
mely a polgárokat a törvényes 
kötelezettség határán tul terjedő 
oly sanyargatásokkal is sujtja, 
melyek az állam hasznával arány- 
bhan nem állnak, hanem kezel- 

ték az állami közigazgatás vég- 
rehajtását a megvék saját tiszt- 
viselőik által, kik, mint a me- 
gyei közönségnek tisztviselői 
nem szüntek meg polgárok lenni, 
nem voltak polgártársaiktól ér- 
dekben elválasztva. 

Ezen tekintetek, s nem pusz- 
tán az ősök hagyományva iránti 
kagvelet vezérelt minket, 48-iki d 

or z-- 

hogy az szag kormá- 
nyát felelős miniszterekre, még 
pedig minden idegen befolyástól 
függetlenitett felelős miniszterekre 
biztuk s ellenőrzésüket és az 
ország jogainak megőrzését a 
népképviseleti alapra fektetett 
parlamenttel biztositottnak hit- 

tük: mégis törvénybe iktattuk, 
hogy a megyei szerkezetet ha- 
zánk alkotmányossága védbás- 
tvájának tekintjük s minden 
hatóságának, a miniszteri kor- 
mányzat mellett is, teljes épség- 

ben fentartását, sőt az önálló 
köztörvényhatósági joggal felru- 
házott városokra is kiterjeszte- 
sét örökségül hagytuk az utó- 
dokra. 

k 

nem, hogy egykori nagy ellen- 
felem, Széchenyi István is, velem 

tökéletesen egyetértett. Az 1848. 
pozsonyi országgyülésen és pe- 
dig akkor, midőn a miniszteri 
kormányzat már ki volt viva s 
ő egvik miniszterre volt a ki- 
rálynak felterjesztve, egész ha- 
tározottsággal oda nyvilatkozott, 
hogy a ,„megyei szerkezetet fen 

kell tartani, mert ha a muni- 
cipiumokat elvesztjük, azon fő- 
garantiát vesztjük el, melvre zi- 
vataros időkben támaszkodnunk : 

lehet.* 

Jól esik visszaemlékeznem, 

hogy Deák Ferenc is, még pe- 
dig a 60-as években, pestvá- 
rosi választóinak köszönetet 
mondva bizalmukért, az ország 

köztörvényhatóságainak önkor- 
mánvzati jogát „nemzetünk alkot- 

mányossága egyik lényeges intézg- 
ményének vallotta. 

Lehetettén nem fájlalnom, 
hogy sokan azok közül, kik 
magukat vagy Széchenyi, vagy 
Deák követőinek vallják, mes- 
terük, vezérük e nvilatkozati 
ról megfeledkeztek . 

A nép és a mai alkotmá- 
nyos harc. 

Székelykeresztur, 1905 nov. 30. 

Csak egy porszemecske a multak 
emlékéből és mégis oly édes reá 
visszaemlékezni!.. 

Szép juliusi reggel. Lent a völgy- 
ben a szürke Jun mentén sürü, ne- 
héz köd borul a zöld fedelü tiroli 
házacskákra, mig fenn a magas bér- 
cek havas ormain napsugárban für- 
dik minden. Mesés alpesi panoráma! 

csán hárman gyönyörködtünk e fes- 

tői képben. Szép volt minden, cso- 

daszép. Bámulatunknak, meglepeté- 
sünknek nem tudtunk kifejezést adni 

Hallgattunk sokáig, csupán vonásaink 

árultak el valamit gondolatainkból. 

Egyszerre csak önkénytelenül tekin- 

teteink találkoznak s mintegy titkos 

parancsszóra itt e ritka kép pont- 

ján a monarchiának az Isten közel- 

ségében énekre nyilik ajakunk : ,„Is- 

ten áld meg a magyartl . . ." Tud- 

tam mi a hazaszeretet, de most 

éreztem először életemben ennek 

titkos varázs hatását. Mindnyájunk 

szemében ott csillogott a könny... 

A fájdalom könnye . . . Mikor, vaj- 

jon mikor üt a megváltás órája... 

Mikor jön el az a szebb kor, ,mely 

után buzgó imádság 

ezrek ajkán." 
.Jól esik visszaemlékez- 

epedez száz- 

Szomoru dolog. Ezer 

évi véres küzdelem eredménye : köny- 

nyet hullatni akkor, ha hazánkra 

gondolunk!... 

Nem leirása akar ez lenri egy 

alpesi kirándulásnak. Nem! Sokkal 

komolyabb dologra akarom a köz- 

figyelmet felhivni; csupán azon ha- 
zug vádak cáfolatául hoztam fel, 

melyeket napjainkban a megveszte- 

getett bérencek, a hazaáruló magya- 

rok ajkáról gyakran hallhatni, vala- 

hányszor a magyarság tiszta, hami- 

sitatlan hazaszeretetével tüntet. Ha 

az ifjuság vágya maga a polgárság 
néha-néha kifejezést ad a nemzet 

szent ügyéért harcolók iránti ragasz- 

kodásáról, hazaszeretetéről, azt mond- 

ják: feltünési viszketegség az egész, 

paraszt betyárfogás, dologkerülés. 

Hát én kérdem ezektől: ott tável a 

világ zajától, távol az emberektől, 

kik előtt tüntettünk, kiknek ajkáról 

leshettük volna a magasztaló ,él- 

Lapunk mai száma s8 oldal.
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jent" ? Avagy kikkel viaskodhattunk z etet! Ki a nemzetet itéli, magát 

betyárok módjára volna ,„paraszt" ! 

talán a kőszáli zergékkel ? .. . Oh 

nem ! Higyjék el excellentiás Urai- 

mék, ugyan ilyen érzés hatja át ugy 

a tüntető ifjuság, mint a polgárság 

szivét. Önök nem ismerik ezt az 

érzést, nem is ismerhetik, hisz' nincs 

hazájok, hazátlam ebekként leselked- 

nek a felülről hulló morzsára. 

Önök, hogy ne is legyünk 

annyira gorombák – nagyon pró- 

zaiak. És ha már nem ismerik a ha- 

zafias gondolkozás e pontján a meg- 

nyilatkozásnak indokát, avagy 

tegyük fel — ismerve, lelki vaksá- 

gukban szemet hunynak felette, mi- 

ért törnek oly hamar pálcát, miért 

hoznak oly piszkos, szenynyes dol- 

gokkal indokolt itéletet ? 9* Felelje- 

nek! Ez már az urak részéről kri- 

tikán aluli eljárás, ez lovagiatlanság. 

A józanul gondolkozó ész itélőszéke 

előtt meg nem állhat. 

Ha a nép cselekszik, ez már ön- 

magában jó és üdvös nem lehet. 

Igy gondolkoznak. Szomoru, de való. 

Őszinten mondom az osztrákot már 

a multból gyülölöm, de azért egy 

Andreás Hoffer emlékének mindig 

kegyelettel adózom s ha alkalom ki- 

nálkoznék, sirját is megkoszoruznám 

szivesebben, mint valamennyi csá- 

szár kegyét kereső hazafiatlan ma- 

gyar nagyságos Uramét, mert tu- 

dom, hogy tettének rugója csak a 

hazája és polgártársai iránti lángoló 

szeretet volt. Hát mi az a nép ? Elha- 

gyatott pusztákról, vadonokból láncra 

szedett egyének summázata? Ez a 

nézet megállhatott az őskorban, mi- 

kor a müveltség fáklyája még nem 

lobegott, me mágnnkkolajinjanm Mmér 
dozza a szellemi erőkapitális mini- 

mumát. De a mai korban józanul 

gondolkozó ember agyában (ilyen 

gondolat meg nem születhetik, mert 

mit értünk ,nép" alatt: az embe- 

rek összeségét ethikai személyes 

létalakjában, tehát magát a nem- 

itéli. Vagy talán a fekete-sárga agy- 

velejü excellentiás Urak nem tar- 
toznak a nemzethez ? Ez nekik de- 
rogál? Értem. Abszolutisztikus, vad, 
önző politikai felfogásuknak méltó 
produktuma. De akkor ne ámitsa- 

nak bennünket és ne ámitsák to- 

vábbra a magyar királyt, mert min- 

den tettök, minden szavuk, durva 

arculcsapása az alkotmányos, a jo- 

gos, az igazságos jelzőknek. 

Üssék csak fel a történelem lap- 
jait, tekintsenek bele, akkor meg is- 

merik a népet. Ne a kamarilla, ne 

a Burg frakkos lakájai előtt hajlong- 

janak, mert ezek még magának az 

osztrák császárnak is többet ártot- 

tak izetlen politikájukkal, mint hasz- 

náltak. 

Falra hányt borsól Már lelkök 
annyira fekete, hogy még a szen- 

telt viz sem használ. Annyira bele 

feneklettek a hazaárulás posványába 

ezek az Urak, hogy igaz utra téri- 
teni, egyszerüen abszurdum, délibáb 

kergetés. 

Hanem égető szükségünk van eb- 

ben a kritikus napokban a nemzet 

hü fiait buzditani, lelkesiteni az 

együttérzésre, a jogos küzdelem mel- 

letti rendíthetetlen kitartásra ! Mindig 

voltak, vannak és lesznek árulók. 

Nem tudhatni soha honnan fuj a 

szél, Ellehetünk készülve a csábitó 

igéretekre, az aljas megvesztege- 

tésekre. És valjuk be őszintén, any- 
nyira nyomorultak, annyira szegé- 

nyek vagyunk testileg és lelkileg, 

hogy elég egy csábitó szó, mely pol- 

dogulást igérjen és készek vagyunk 
magunkat áruba bocsátani. 

adláltoamagyirek, Jatenának m 
át a napi események fontosságát, 

mint ma. Ezt el kell ismernünk. 

Nem panaszkodhatik senki. Kossutb, 

Apponyi s a többi vezérek titáni 

munkája meghozta a gyümölcsöt. 

Ez erős fegyverünk Ausztriával szem- 

ben. Nagyobb erő rejlik e tényben, 
— 

A „SZÉKELY-UDVARHELY" TÁRCÁJA. 

Parádés látogatás, 

Hozsánna néked.... hozsánna! 
Im megnyilatkozának az egek .. 

fényben, ragyogásban megjelent az 

Url... Boruljátok térdre.... Ime 

itt vagyon a Megváltó, kítől vagyon 

Be- 

teljesedék a az Urnak szava . .. ,„El- 

küldöm hozzátok az én szerelmetes 

fiam, kiben nekem nagy örömem 

telik. . . s ti megvigasztalódtok." 

Szegény alacsony házak, kopott 

küszöbök harsogjatok hála éneket! 

A ti egyszerüségtek . .. a ti sze- 

génységtek megtisztelte a disz, a 

hatalom. Ti roskatag szuette székek, 

ragyogjatok kopottságtokban, hisz 

rajtatok pihenteté fölséges testét. . . 

kérges munkás kezek ne nyiljatok 

meg, mert elpárolog a kézszoritás 

melegsége . . . ti egyszerű emberek, 

emeljétek büszkén föl fejeteket ... 
mert im szolga és ur... szegény 

és gazdag . .. kézmüves és a hata- 

lom birlalója egy dicsharmóniába 

olvadt össze édes Magyarhazánk 

boldogitására. 

Délceg paripák, büszke huszár a 

bakon, boldog mosolygásu ur a 

bársony ülésen . vajjon merre 

mennek, vajjon merre tartnak ? 

Egyszerü, igénytelen ház előtt áll 

meg a fogat... tán a szegénységet 

tanulmányozza, tán az utca rendet- 

lensége ötlött szemébe, avagy a sa- 

rokban huzódó didergő koldus asz- 

szony remegő kezébe csusztat dus 

alaminzsnát . .. nem .. 

kiszáll, a kapu nyilik . .. 

rajta az ur! Egyszerü ember fo- 

gadja, előtte szurtos kötény, rajt 

foszladozó kabát, nyütt lábbeli . . 

Vajjon miért jönn, vajjon mit akar- 

hat? Neki nem tartozik, tőle nem 

vásárolt hitelbe cipőt, széket, há- 
mot, kalapot! Ha mégis vásárolt 
volna, nincs ahoz szokva, hogy ily 
parádéval fizessen a nagy ur. 

De im, meleg készszoritás, hi- 

zelgő beszéd, a részvét hangja szól, 
ha van nyomor. . öröm kiáltás .. 
ha boldog a magyar! „Hogy van az 

anyjuk, hát a Pista, Jancsi, legé- 

nyek, inasok, malacok hiznak-e 

jól, látom áll szilárdan még az 
akol, a ház is jó még nem düle- 
dez, az udvar de rendes, mily ked- 

s belép 

ves cz..! Nó még tovább is foly a 
párbeszéd árja . .. borus nap vir- 

radt föől a szegény magyarra, az 
adója mily sok . . a baja tengernyi, 
itt van az ideje rajta segiteni . 

eddig nyomorogtunk, mi voltunk az 

oka, miért is hallgattunk népbolon- 

ditókra, de már máskép lesz az, 
im hirdetek nektek .. örök üdvös- 
séget, hogy ha már megtértek . ... 
hiszem, hogy a szavam is vesszen 

ar aamrr x 

. a hintóból 

ditja a bátrat, 

mint egy ármádia fegyveres erőben. 
Dacára a hadi taktika magas fej- 
lettségének, mégis egy- egy háboru 

kimenetele nem annyira a hadakozók 
számától, mint inkább azok érzel- 

meitől, lelkesedésetől függ. Ez his- 

tóriai tény. A japán- és burháboru 
is e mellett bizonyit. 

A usztriában e tekintetlben - mond- 

hatom személyes meggyőződésem 
alapján – sokkal rosszabbak a vi- 

szonyok. Az a bauer mit sem tőörő- 

dik a jelenlegi politikai viszonyokkal. 
Miveli földjét, este meg valamelyik 
csapszekben elfogyaszt egy-két krigli 

sört s ezzel vége mindennek. Nem 

is csoda I Kezében van a szolgaság 

érzete, tudatában él a császár min- 
denható hatalma s jól tudja, hogy, 

ha netán kenyértörésre is kerül a 

dolog Magyarországgal, ebből ő 

reá semmi haszon nem hárul. A 

győzelem, vagy vereség csupán csá- 

szára sorsa felett dönt. Dél-Tirol- 

ban, Bózen, Trient környékén már 

nem igy. Az ott lakó olaszok min- 

denike akár nálunk — már a 

napi politikai események hatása alatt 

áll. Mindenik szivét a hazaszeretet 
érzete hatja át. Miből ugyan az 

osztrákok nem kérnek. Ennek a ha- 

És ez az érzelem még sok kétfejü 
sassal és schwarzgelb zászlókkal ci- 

comázott kaszárnyában sem idegen. 

Nem. Sokat változott a viszony 48 

után. Nem egy magyar vár ostro- 
mánál forgott olyan kezekben akkor 

a fegyver, a melyek ma inkább Bécs 

várát választanák célpontul. Nem 
mese ez: A nyáron történt hadgya- 

korlat alkalmával. Egyik olasz ez- 

red legénysége gyakorlatozás közben 
ald il tactvár - 

del ,„Le Ausztriával? köszöntötték 

egymást kölcsönösen. Pedig ott volt 

ruhájukon Ausztria hatalmas csá- 

szárjának összes elképzelhető signa- 

turája, a kétfejü sastól elkezdve, 

minden, de minden. Tehát ne biz- 

zanak annyira a császár hadseregé- 

zaszeretetnek tárgya nem Ausztria. 

ben, mely külsőleg egységes ugyan, 
de lényegileg nem egyéb egy ró- 

tozott fazéknál. 

Ime a külömbség polgárságának 

politikai gondolkozása között. Főcé- 
lunk tehát most az kell legyen, hogy 
ezt az előnyt részünkre továbbra is 

biztositsuk. 
E tekintetben nagyon okosan és 

helyesen cselekedett egyik székely- 

földi agilis orsz. képviselő. A legé- 
nyekkel vasár- és ünnepnapokon 
katonai gyakorlatokat végeztet és 

céllövészetet rendez; buzditásul di- 

jakat osztogatva. 
Szinte hihetetlen, mily óriási előny 

rejlik e dologban. Eltekintve a mo- 

ralis hasznától. - elvonja a fiatal- 

ságot az annyira megszokott korcs- 

mai élettől — hihetetlenül erősiti a 
haza iránti szeretetet és a nemzeti 

gondolkozást és speciálisán ez által 

mintegy vérévé válik a falusi fiatal- 
ságnak a jelenlegi alkotmányos harc 

célja és fontossága. S ha ez megtőr- 

tént, jöjjön közénk az egész ámitó 

ármádia, beszéljen a csodálat hang- 

ján Ciceró ékes szólásával, igérje az 

egész vilagot Mind hiábal A 
nemzeti követeléseket sutba nem 

fogja dobni senki. 
Még egyet. Gondoljunk a legrosz- 

szabbra. Soh' se tudni a jövőt. Meg 
vagyok győződve, ehogy nincs az 

országban egy ember, tekintve kö- 
vetelésünk jogosságát, ki fegyverre, 
kardra gondolna, de egyszer váratla- 
nul nem következhetik-e be az a pfl- 

lanat, mikor az abszolutizmus hivei 

Bécs felől kilövik az első gránátot ? 
Tekintsünk a multra és akkor köny- 

nyü a válasz A nóta ugyanaz! És 
ha ebben, még a valószinüség lát- 
szaátat 1s nelkulozo, de azért nem 

lehetetlen esetben, az ország min- 
den pontján a katonai dolgokban 

némileg jártas, hazafias ifjuságra 

találunk, mennyire könnyebb lesz a 

helyzetünk, azt mondanom sem kell. 
Menjen tehát a fiatalság ki a sza- 

badba katonásdit játszani, dalától 
————— 

kárba . forró kézszoritás 

sokan vannak hátra. 

Szeretve tisztelt és tisztelve sze- 

retett főispánunk demokratikus ér- 
zelme nyilatkozott meg a napokban. 

Egyszerü, igénytelen iparosokat ért 

a kitüntetés, hogy szeretett főis- 

pánunk szerény hajlékukat nagyra- 

becsült látogatásával megtisztelte. 

Im a demokratia diadala; a hatalom 

birlalója leszáll a porba, saját sze- 

mével akar meggyőződést szerezni 

a nyomorról, a nélkülözésről, a rész- 

vét hangjával vigasztalja a vigasz- 

talatlant, bátoritja a buslakodót, buz- 

kitartót. Balzsamot 

igér s balzsamot nyujt a sajgó 
sebre, jólléttel biztatja a szegényt, 
s hiszszük, 

tában elhangzó szó, nem elröppenő 

igéret leend, hanem szót követi 

majd a tett . . 

gy irnék, hogy ha tudnám, hogy 

szeretve tisztelt s tisztelve szeretett 

megye főnök ur szándoka tiszta, 

gondolata szent, cselekménye haza- 

fias volna .. 

De nem az. 
Kérdezzük tehát, mit keres főnök 

ur ezeknél az embereknél ? Testvér, 

sógor, rokon, jó barát talán ? Ezeknél 

nem divat parádés látogatást tenni. 
Adós ? . . nem szóltunk . . Hitelező ? 

— ott a végrehajtó ! ! 

Egyik sem biz, hanem méreg- 

keverő ön megyefőnök ur! Méreg- 

szava nem lesz pusz- 

keverő, ki a becsületes, tiszta ha- 

zafi lelket a hazafiatlanság, a hit- 
vány cédaság méreg szérumával 

akarja beoltani. Bécsnek, az 

osztráknak felfogadott bérence, ki 

mint házaló házról-házra járván, 

árulja a selejtes portékáját, s mint 

a hamis kártyás számlálgatja kéjes 

gyönyörrel összeharácsolt pénzét, 
veszi számba áldozatát, egy, kettő, 

tizenhárom. 

Ne tovább főnök ur! Égő hon- 
szerelméért elvérzett Arad Golgot- 
háján tizenhárom . .. édes Magyar- 

hazánk elárulásáért elég nekünk 

cserébe tizenhároml 

Annak a kézszoritásnak . . annak 

a hizelgő beszédnek nagy árát ké- 
rik, édes véreim, s ha egy kéz- 

szoritás, ha enyelgő beszéd több 

nektek a hazánál, ha a mézes-má- 

zos szavak eltudják feledtetni „Böl- 

csőd az s majdan sirod is' .. akkor 
,akkor dobjátok áruba magatok.. 

becsületetek, legszentebb érzéstek, 

barátok, s feledjétek el, hogy ezer 
év minden küzdelme, szenvedése, 

hősi vér hullása, bujdosók sóhaj- 

tása, vérpad pirossága, mind... 

mind ... mind hiába való, mert 
im itt egy kézszoritás, de ha mégis 

belátnátok, ha mégis észrevennétek, 

hogy e kézszoritás nem ér fel 

ezekkel. : mossátok meg a keze- 

teket . . füstöljétek ki házatok . 
Apage satanas ! 
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A homoródi járás főszolgabirójától. 
z 

3550—005. k. i. szám. 
Pályázati hirdetmény. 

Udvarhelyvármegye homoródi já- 
rásához tartozó Homoróddarócz köz- 

ségben a körorvosi állás lemondás 
folytán megüresedvén, arra pályá- 
zatot nyitok és felhivom mindazon 
egyetemes orvostudori oklevéllel 
biró orvosokat, kik ezen állást el 
nyerni óhajtjak, hogy szabályszerüen 
felszerelt. folyamodványaikat hoz- 
zám 1906. évi január hó 30 ig ok- 
vetlenül adják be. 

A községi orvos kézi gyógytárt 
tartani köteles. 

A községi orvos javadalmazása : 

1200 korona évi fizetés előleges 
havi részletekben ; 
100 korona lakbér negyedévi 

részletekben ; 
40 filler veényirási és látogatási 

dij, éjjel 50 filler ; 
1 korona halottkémlési dij, hus- 

szemlélési dijak; 
2 öl tüzifa haza szállitva. 

Oklánd, 1905. november 27. 

T Szabady, 
főszolgabiró. 

keresek megvé- 
Birtokot telre, nagyobb 
gyümülcsöskerttel, lakóházzal 
gazdasági épületekkel, valamint tej- 
gazdaságnak megfelelőt is haszon- 
bérbe Bokor András Kossuth-utca 16. 

2 egy ö éves, sárga, c. 152 
Eladó sohüméter magns. he- 
rélt, szép testállásu, kitartó, szelid, 
hibátlan kocsiló helyszüke miatt. 
Bővebbet: Árpád-utca 11. sz. alatt. 

Kllandó, észszerü és ügyes reklámozás minden 
gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a 
lelke, rugója, az éltető eleme. 

Hogyan, hol és mikor hirdethető a legsíkeresebben, 
egjobban és legolcsóbban, megtudható az 

Általános Tudósitó 
hirdetési osztályánál, 

tulajdonos LEOPOLD GYULA szerkesztő 

BUDAPEST, VIL, Erzsébet-körut 41. sz. 

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lelkiismeretes- 
séggel, pontossággal és olcsón eszközölnek hirdetése- 
ket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és 
külföldi lapokban és naptárakban. 

A 

KIADO LAKÁS, 
mely all 3 szoba, konyha, kamara 
stb. hozzátartozóival s külön udvar 

1906. évi április 24-től kiadó. Cim 
a kiadóhivatalban. 

Monogram - pecsétnyomók, 
bélyegzők, ruhajelző eszközök, be- 
lyegző-festékek és állandó festék- 
párnák dobozokban, mindenféle jelző- 
készülékek, cimtáblák legelőnyöseb- 

ben kaphatók 

Betegh Pá:és Társa 
könyv-, papir-, iró- és rajzszerkereskdésében 

Székelyudvarhelyt, Kossuth-u. 15. 

,Hermandol" kozet-papir 

! HEGED, VONÓ, KELLEKEK ES HUROK 

a legjobb! 
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PÉNZTÁRGÁK 

és fehérnemü bélyegzéshez, 
b 1 kor. Kaphatók 

1 

BETÉGH PÁL ÉS TÁRSA 
könyv- és papirkereskedésében Székelyudvarhelyt. 
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sát kérem kiváló 

Kedvező alkalom a legolcsóbb bevásárlásra! 

TF NAGY ALKALMI VÁSÁR! = 
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására, 

hozni, hogy üzletemet a jövő év elején a Fröhlich Test- 
vérek ujonnan épült házába szándékozom áthelyezni, 
ennélfogva elhatároztam, hogy az üzletemben levő áru- 
kat, u. m. mindennemü porcellán- és üvegkészleteket, 
tejes, fehér- és ebédlő szervizeket és edényeket, evő- 
eszközöket, mindennemü fali, asztali, ebédlő függő, lusz- 
ter és éjjeli lámpákat, kina-ezüst disztárgyakat, fali, asz- 
tali és zseb tükröket, majolika vázak és disztárgyak, 
dohány- és oldaltárcák és pénzes erszényeket, óvodás és 
iskolásgyermekeknek iskola-táskák, bevásárlási táskák és 
kosarakat, sétapálcákat, fog-, haj- és ruha-keféket, do- 
minó, sakkjáték és egyeb társasjátékokat, asztali és áll- 
ványos dohányzó-készleteket, ecet , olaj- és sótartókat, 
Gyermek bábukat, pipere-cikkeket, pipere szappanokat. 
gipsz-alakokat es számtalan itt fel nem sorolt tárgyakat 
bámulatos olcsó árom kiárusitom !! 
Midőn ezen körülményről a n. é. közönséget tisztelettel 
értesitem, egyultal b. pártfogá- 

tisztelettel 

EKKIEE 

Csak rövid ideig ! Ragadjuk meg az alkalmat! 

11
uo
fe
yI
e 
o
z
s
A
p
o
x
 i

 N
B
a
y
 O
So
10
 s
oj
ei
nu
ie
g 

Szentpétery Gergely. 

Védjegy: 

a Horgony-Pain-Expeller pátléta 

csúznál és 
képpen használva. e 

2 korona és úgyszólván minden gyó 

lózsef gyógyszerésznél. Budapest 

tiehter gyógyszertáva 

az „Arany oroszlánhoz", Prágáb 
Elisabethstrasse ő neu. Mindennapi szétkül 

„Horgony: 

A Liniment. Capsici comp., 

egy régjónak bizonyult háziszer, mely 
már több mint 36 év óta legjobb fájdalom- 
csillapító szernek bizonyult köszvénynél, 

meghüléseknél bedörzsölés- 

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok 
miatt bevásárláskor óvatosak legyünk és 
csak olyan üveget fogadjunk el, a mely a 
„Horgony" védjegygyel és a Bichter czeg- 
jegyzéssel ellátott dobozba van csomagolva. 
Ara üvegekben 80 fillér, 1 kor. 40 f. 

szertárban kapható. - Főraktár: Török 

an. 

és 

gy- 

em jegyzékével. 

dés. 

MAPTÁRAK! 
már megjelentek és kaphatók 

BETEGH PÁL ÉS TÁRSA 
könyv, zenemü- és papirárukereskedésében 

Előjegyzési naptár. . 

Erdélyi képes naptár. 60 

Az erdélyi vásárok legpontosabb 

seeeeeeeTEEEEEE 

Az 1906. ÉVRE 

60 fillér. 
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Iszákosság nincs többél- 
Kivánatra bárkinek bérmentesen kül 

dünk egy próobát a Cozaporból. Kávé 

tea, étel vagy szeszes italban egyfor 

mán adható az Ivó tudta nélkül — 

A COZAPOR többet ér, mint a világ mindeg 
szóbeszéde a tartózkodásról, mert csodahatásu 
ellenszenvessé teszi az iszákosnak a szeszes italt. 

A COZA oly csendesen és biztosan hat, hogy 
azt feleség, testvér avagy gyermek egyaránt, az 
ivónak tudta nélkül adhatja és az illető méa 
csak nem is sejti, mi okozta javulását. 

COZA a családok ezreit békitette ki ismétl 
sok sok ezer férfit a szégyen és becstelenségtő, 
megmentett, kik később józan polgárok és ügyes 
üzletemberek lettek. Temérdek fiatal embert a 
jó utra és szerencséjéhez segitett és nagyon sok 
embernek életét számos évvel meghosszabbitotta. 

Az intézet, mely a COZAPOR tulajdonosa, 
mindazoknak, kik kivánják, egy próba-adagot és 
egy köszönő íirásokkal telt könyvet dij- és költ- 
ségmentesen küld, hogy igy bárki is meggvőződ- 
hessen biztos hatásáról. Kezeskedünk, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan. 128 

(e
 INGYEN PRÓBA 186. SzZ. 

Vágja ki ezen szelvényt és küldje még 
ma az intézetnek. (Levelek 25 fill., lev. 
lapok 10 fillérrel bérmentesitendők.) 

COZA INSTITUTE 
(Dept. 186.) 

62, Chancery Lane, 
London, Anglia. 

KÖNYVNYOMTATÓ- ÉS 
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET 
Versenyt kizáró olcsó árban el- (F 
fogad és szakszerü, izléses ki- 
vitelben készit el mindennemü 

msmz nyomtatványt 
és könyvkötői munkát 
Költségvetés ingyen és bérmentve ! 

Egyleteknek és könyvtáraknak 
különösen mérsékelt árszabás ! 
Egyházi, iskolai, szolgabirói, köz- 
ségi, körjegyzői, ügyvédi, végre- 
hájtói nyomtatványok áruháza 

A szekelyföld legnagyobb — 
és legolcsóbb nyomtatvány-raktára. 

- 

BETEGH Pál Ég TÁRSA 

- 

Folyóiratok, hirlapok, irodalmi 

KÖNYV-, ZENEMÚ- És 
PAPIRKERESKEDÉS 

művek eredeti áron, költségfel- 
számitás nélkül megrendelhetők 

Zeneművek 
papir-,iró- és rajzszerek 

nagy választékban és olcsó árban ! 

] [g 

Teljes könyvtár- és irodaberen- 
dezések mérsékelt árak mellett. 
Szakszerü, kifogástalan kivitel ! 

SZÉKELY-UDVARHELY 
legelterjedtebb függetlenségi lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala 

— 



8 oldal. SZÉKELY-UDVARHEL OO. szám 

Gyertyáníffty J. fiai vasnagykereskedésében székelyudvarhelyem. 
Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és port- 

land cementből zsákok és hordókban Tegolcsóbb árakban 
I 

, Mind - Vezérszó : Mrt.szerta szoatr.ex fényes láng. 

SIII[I-SIAPP NN am égőképesség! 
Legjobb minőség. / (szarvas" vagy „kulcs" szappan) 

a legjobb és használatban legolcsóbb, min- A T0 év óta legjobban elterjedt Milly gyertyák cimkéi sokfelé utá- 
noztattak és ez arra késztetett bennünket, hogy azokat az alabbi den ruhanemüű és mosási módszer részére minta szerint megváltoztassu 

8 Cs. és kir. Szabadalmarot Saro F. A Fia es Társa, Becs. 
anvjeviémor és Glyoarin- csász és kír. udvarliszállitók 

rV. Alleegasseza. 

JÓTÁLLÁS : 25.000 koronát fizet Schicht György 
cég vussigban bárkinek, aki bebizonyitja, hogy szap- 
pana a ,„Schicht" névvel, valamely káros keveréket 
203 u. tartalmaz. 179 

1 sö rendü 
minden szál gyortya a ,MILLY" 
és a NAP méddégynyét van ) 

tva. 

Ozimke és az a szó „Milly" 
törvényileg védve. PÉGSI SáMUE 

BUDAPEST, VI. ker. Gyár-utca 48. szám. 

Utánzatoktól óvakodjunk! 
Cimkéink, a ,Milly szó, valamint a ,Nap védjegy törvényileg 

vannak védve. 

Benzin-motorok és gazdasági gépek gyári rak- 

tára. Benzin-motorok, benzin-lokomobilok és gróba 

cséplőkészletek, nyersolaj-motorok, szivógázmo- SZEN VIT JÁN 
k ó z ági á tor-berendezések és mindennemü gazdasági gépek férfi és női divat-áruháza m 

Elsőrendü gyártimányok, mérsékelt 

árak és kedvező fizetési feltételek. 

Árjegyzék ingyen. - Közvetitők dijaztatnak. 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

AGY vásák 
Mélyen leszállitott árak mellett ! 

December hó végéig, esetleg mig a keszlet tart. 
85-120 cm ruha gyapju-posztók ezelőtt 55 és 1 frt 20, 

most 35 es 60 kr. 
120 cm. széles Angol ruha-posztó ezelőtt 1 frt 25 és 

1 írt 40. most 56, 75, 85 és 95 krajcár. 
Divatos blousnak valók 2-38 mtres darabban most 75, 

85, 1 és 1 frt 20-ig. 
Merina Delám szövet ezelőtt 40 kr, most csak 28 kr. 
Finom francia gyapju Delám ezelőtt 90, most 55 és 65 kr. 
Elsőrendü sport flanel 13 kr. 

1 vég 283 métr kitünő angol flanel vászon ezelőtt 9 frt. 
50, most b frt. 

1 vég 14 mtr 150 cm. lepedő- vászon ezelőtt 9 frt.80, 

Füszer., porcellán- és üvegkereskedés ! társat, pénzt AkKi társat, nat 
kölcsönt 

keres, o0 0 0 0 0 0 
t gyorsan és elő- Akigyora kan soítálaiba olcgó a Dorhegyi. hont 

birtokot, özletet, árut — Üvegenkint osak 8 fillér. — 
Venni vagy eladni akar, Ezen természetes ásványvizet kitünő 
Aki bármiféle ál- eredménynyel használják: hurutos bán- 

lást vagy fog- talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
lalkozást keres, o o 0 kór lerakodásának első stádiumában, a 

laká . let gyomor rendellenes müködésében, a máj- A ki akást, üzletet, muüűködés és epekészités rendetlenségei- 
birtokot stb. ben, az epekövek eltakaritását szembe- 

bérbe venni vagy adni tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
kiván, o0 0 0 0 0 0 

biztosan és leg- 
meiben, a nyálkás aranyérben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- Ut
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r neléri cél- gokban, angolkóros csontlágyulás- és most 6 frt 50 kr. : gyo sabba eléri cél- sorvadásokban. – A legkitünőbb üditő 1 ját, ha igénybe veszi ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés! — Raktár 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, telekkel együtt igen olcsón 

apró hirdetés rovatát. Kérem a cégre ügyelmt! tek. Gim a kiadóhivatalban 
—-- 

tisztelettel tudatja a nagyérdemrü közömséggel, hogy a Frölieh-téle ujomnan épüli: üzletek 
baloldali részén a legnagyobb igényeknek megfelelő 

nyitott. Valamint tisztelettel tudatja azt is, hogy a Kossuth-uteai főüzletében is mindem né- 
ván nevezendő cikkek a legnagyobb választékban 

A LEGMÉRSÉKELTEBB ARON SZEREZHETŐK BE. 

Nyomatott Betegh Pál és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt, 1905. 


